



*ГЕРОЙ – ЭТО ЖИВОЕ ВОПЛОЩЕНИЕ ВСЕГО,
ЧТО ЕСТЬ ЛУЧШЕГО В ЧЕЛОВЕКЕ,
А ЛУЧШЕЕ – ЭТО БОРЬБА ЗА МОЩЬ,
ЗА ИЗОБИЛИЕ, ЗА СЧАСТЬЕ СТРАНЫ И НАРОДА.*
**АЛЕКСЕЙ ТОЛСТОЙ,
ПИСАТЕЛЬ**

ВОЗЬМИ В ПРИМЕР СЕБЕ ГЕРОЯ

9 декабря, как День Героев Отечества, отмечается в Российской Федерации с 2007 года. Эта памятная дата была установлена в честь ордена Святого Георгия – высокой награды, учреждённой императрицей Екатериной II Великой в 1769 году.

* * *

ЗВАНИЕ «Герой», означающее высшую доблесть человека, его величайшие заслуги перед Отечеством, появилось в наградной иерархии нашей страны 16 апреля 1934 года. А 1 августа 1939 года учреждён и особый знак отличия – медаль «Золотая Звезда», которую вручали Героям Советского Союза вместе с орденом Ленина.

Медали «Золотая Звезда» удостоены около тринадцати тысяч человек.

20 марта 1992 года учреждено звание Героя Российской Федерации. У Золотой Звезды изменился лишь цвет колодки – красная муаровая лента стала трёхцветной, как Государственный флаг России. Героев Российской Федерации ныне более полутора тысяч человек.

Преемственность традиций справедливо соблюдена. Поменялся подход к награждению. Прежде медаль могли вручать несколько раз. Если дважды Героев Советского Союза было около полутора сотен человек, а трижды Героями стали маршал Семён Будённый, лётчики-асы Иван Кожедуб и Александр Покрышкин, четырежды Героем – маршал Победы Георгий Жуков, то теперь медаль «Золотая Звезда» может присуждаться лишь раз.

В связи с этим надо бы напомнить читателям, что четверо наших сограждан заслужили обе высокие награды, став Героями Советского Союза и Героями Российской Федерации. Золотую Звезду Героя России под № 1 получил лётчик-космонавт Сергей Крикалёв. Он совершил шесть полётов с восе-

мью выходами в открытый космос, провёл на орбите более восьмисот суток! Под стать ему и коллега, обладатель двух Золотых Звёзд – советской и российской – Валерий Поляков, лётчик-космонавт, врач-исследователь. Ещё один герой двух эпох Артур Чилингаров – человек удивительной судьбы. Знаменитый полярник, в 1985 году он руководил сложнейшей операцией по вызволению из ледяного плена в Антарктиде исследовательского судна «Михаил Сомов». Та экспедиция завершилась успешно. Чилингаров стал Героем Советского Союза. А Золотую Звезду Героя России он получил после того, как установил государственный флаг на дне Северного Ледовитого океана, куда опустился (на 4300 метров!) в глубоководном аппарате «Мир-1».

Легендарный лётчик-«афганец» Герой Советского Союза полковник Николай Майданов погиб в Чечне, когда на вертолёте вывозил с поля боя раненых солдат. Звания Героя России удостоен посмертно.

Профессия лётчика по сути своей во многом героическая. Не случайно первыми Героями Советского Союза стали семеро авиаторов, спасавших людей с затонувшего во льдах Северного Ледовитого океана парохода «Челюскин» в начале 1934 года. Кстати, и первыми женщинами, удостоенными высокого звания, стали тоже лётчицы: Валентина Гризодубова, Марина Раскова и Полина Осипенко из экипажа самолёта «Родина», совершившие беспосадочный перелёт Москва – Дальний Восток. Память о команде героического экипажа Валентине Гризодубовой хранят авиаторы Росгвардии. У въезда на территорию одной из наших авиационных частей сооружён замечательный мемориал: рядом с бюстами трижды Героев Александра Покрышкина и Ивана Кожедуба стоит скульптура в честь Валентины Степановны. Она работала на местном аэродроме, входившем прежде в структуру Лётно-исследовательского института им. М. Громова. К памятнику Героя Советского Союза и Героя Социалистического Труда полковника Гризодубовой росгвардейцы приносят цветы.



Мемориал в честь Героев лётчиков у авиационной части Росгвардии. Герой Советского Союза, Герой Социалистического Труда В.С. Гризодубова



А первой и единственной женщиной в наших войсках, удостоенной Золотой Звезды Героя России, стала сержант Ирина Янина, ценою жизни спасшая более двух десятков солдат.

* * *

О ГЕРОЯХ пишут много, выходят сборники очерков, справочники – лучшие люди страны этого заслуживают. Чтобы потомки их помнили, жизнеописания Героев, хотя бы краткие, надо знать. Невозможно помнить биографии сотен, но хранить память о замечательных сослуживцах, земляках было бы похвально.

За последние несколько лет вышли иллюстрированные фолианты в Санкт-Петербурге (автор-составитель Раян Фарукшин), Екатеринбурге (авторы-составители Владислав и Ирина Майоровы), в Ростове-на-Дону (автор-составитель Константин Полупанов). В книгах находим истории жизни и подвигов наших сослуживцев. У каждого из составителей и издателей прослеживается вполне объяснимое желание считать Героя своим – по месту рождения, проживания до службы, дислокации воинской части, по месту захоронения, если погиб. Так, Олег Терёшкин попал и в уральский сборник (по рождению), и в ростовский (по месту службы).



Герой России лейтенант полиции Магомед Нурбагандов: «Работайте, братья!»



Герой России подполковник Сергей Петрушко: «Всё! Принимаю решение – идём вперёд! Работаем, парни!»



Бой на Лысой горе.
18 апреля 1995 года.
Художник А. Карашук

Нашей редакцией издано несколько книг о Героях, назовём хотя бы «Звёзды мужества» и «Золотые Звёзды Росгвардии». Издания эти есть в библиотеках. Геройская тема всегда присутствует в журнале «На боевом посту» (как и в этом номере), в газете «Росгвардия сегодня».

О наших бойцах и командирах граждане знают. Недавно в связи с событиями в Дагестане многие вспомнили первого Героя России из Росгвардии лейтенанта полиции Магомеда Нурбагандова, погибшего в 2016-м. Его завет «Работайте, братья!» вдохновляет на честную службу не только земляков. А если вспомнить героическую историю наших войск до января 1995 года, когда погиб другой наш Герой – подполковник Сергей Петрушко, то сквозь годы услышим и его подобный завет – «Работаем, парни!»

Когда заходит разговор о массовом героизме, о спецназовском братстве, вспоминаем отряд «Росич», который в неравном бою потерял десятерых братишек, пятеро из которых посмертно стали Героями России: капитан Виталий Цыманов-

ский, старший лейтенант Михаил Немыткин, лейтенант Андрей Зозуля, прапорщик Олег Терёшкин и рядовой Рафик Кадырбулатов.

Славная плеяда Героев России пополняется. В специальной военной операции отличились десятки и сотни росгвардейцев. Ряды Героев России пополнили генерал-майор полиции Вячеслав Пытков, ранее удостоенный трёх (!) орденов Мужества, генерал-майор Павел Индык, генерал-майор полиции Сергей Бураков, полковники Александр Белоглазов, Сергей Хайрудинов и Сергей Белозёров, полковник полиции Андрей Фроленков, майор Алексей Мищенко и капитан Никита Палазник. Посмертно удостоены звания Героя России старший лейтенант Александр Потапов и лейтенант Максим Концов – вечная им память!

* * *

ЕДВА были поставлены в заповедь этим заметкам слова замечательного писателя Алексея Николаевича Толстого, как с экрана телевизора на сегодняшнюю геройскую тему высказался и известный режиссёр народный артист России Владимир Бортко. Он тоже вспомнил Героя –



НА БОЕВОМ ПОСТУ



Герой Советского Союза лейтенант Олег Бабак:
«Смотрю в загорелые лица друзей, в лица, что знакомы до боли.
И так захотелось чего-то такого, понимаешь... Хотел бы для них, знаешь...
Ну хоть так: «Мужики, уходите, я прикрою!» Слава богу, не надо так!»
(Из письма знакомой девушке)



Герой России сержант Ирина Янина:
«Приеду, дай бог, домой,
всё расскажу...
Повоюем и приеду домой».
(Из письма маме)

Ивана Дрёмова из проникновенного рассказа «Русский характер», написанного в военные годы и получившего широчайший отклик в народе, особенно среди фронтовиков.

Давайте прочитаем в День Героев Отечества строки самого Алексея Толстого, трижды лауреата Сталин-

ской премии, автора трилогии «Хожде-ние по мукам», романа «Пётр I», дилогии «Иван Грозный». Строки немудрёные, незатейливые, но понятные и поучительные:

«Русский характер! Поди-ка опиши его. Рассказывать ли о героических подвигах? Но их столько, что растеряешься, – который предпочтешь. Вот меня и выручил один мой приятель небольшой историей из личной жизни. Как он бил немцев, я рассказывать не стану, хотя он и носит Золотую Звёздочку и половина груди в орденах. Человек он простой, тихий, обыкновенный – колхозник из приволжского села Саратовской области. Но среди других замечен сильным и соразмерным сложением и красотой. Бывало, заглядишься, когда он вылезает из башни танка, – бог войны! Спрыгивает с брони на землю, стаскивает шлем с влажных кудрей, вытирает ветошью чумазое лицо и непременно улыбнётся от душевной приязни».

В те суровые для страны годы Алексей Толстой стал блестящим военным публицистом. Он очень метко подметил одну из главных особенностей характера русского человека: в

трудные минуты жизни отрешаться от всего привычного, чем жил изо дня в день: «Был человек – так себе, потребовали от него быть героем – герой».

* * *

ЗАЧАСТУЮ о Героях, в особенности о павших в бою, ярко рассказывают наградные документы. Наградной лист – это почти всегда немного легенда, но их пишут именно такими – слегка плакатно-пафосными, стараясь вместишь в страничку строгой формы и картинку кромешного боя, и волевой напряг бойца или командира, и сгусток боевого опыта в назидание – «Возьми в пример себе героя!» Герой всегда красив. Подвигом, самопожертвованием. И всё, что будет о нём написано – от наградного листа до возможной книги, должно быть красиво. На его примере будут учить будущие поколения верности воинской присяге, матери-Родине.

«Жизнь бесталанна без героя» – гласит мудрость. Живёт Отечество, потому что история его полна Героями.